2

penyelesaian DBD, pendapat masyarakat bahwa gerakan PSN dalam upaya penganggulangan DBD adalah tugas dan tangggung jawab petugas kesehatan dan jumantik.
Kebijakan terbaru seksi P2P DKK Jepara adalah Pemberantasan Sarang Nyamuk (PSN) dalam upaya pengendalian DBD dengan meningkatkan Peran Serta Masyarakat (PSM) melalui kegiatan PSN plus Larvasidasi massal yang baru diujicobakan pada 11 wilayah kerja puskesmas. Hasilnya terjadi peningkatan persentasi puskesmas yang ABJ-nya melebihi SPM (≥95%).
Menurut Edwards keberhasilan implementasi suatu kebijakan atau program ditentukan oleh 4 faktor yaitu: komunikasi, sumber daya, disposisi, dan struktur birokrasi. Demi keberhasilan implementasi kebijakan perlu penerapan konsep tersebut pada implementasi kebijakan PSN di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara. 

C.   Pertanyaan Penelitian 
Bagaimanakah implementasi kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010 ?

D.   Tujuan Penelitian
1. Tujuan Umum
Menjelaskan implementasi kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dan faktor yang mempengaruhi dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010.

