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1. Tujuan Khusus
a. Menjelaskan penerapan faktor komunikasi pada implementasi kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010. 
b. Menjelaskan penerapan faktor sumber daya pada implementasi kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010.
c. Menjelaskan penerapan faktor disposisi pada implementasi kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010.
d. Menjelaskan penerapan faktor struktur birokrasi pada implementasi kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010.
e. Menjelaskan implementasi kebijakan Pemberantasan Sarang Nyamuk (PSN) di puskesmas dalam upaya pengendalian Demam Berdarah Dengue (DBD) di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara tahun 2010.
f. Memberi rekomendasi kepada Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara dalam mengimplementasikan suatu kebijakan khususnya kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian DBD. 


