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E. Manfaat Penelitian
1. Bagi Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara
Memberi masukan kepada Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara dalam mengimplementasikan suatu kebijakan khususnya kebijakan pemberantasan sarang nyamuk di puskesmas dalam upaya pengendalian demam berdarah dengue (DBD), dengan harapan dapat menurunkan incidence rate DBD di masa mendatang.
2. Bagi Peneliti
Sebagai wahana untuk menerapkan ilmu yang diperoleh serta pengalaman langsung dalam penerapan implementasi kebijakan PSN dalam upaya pengendalian DBD.
3. Bagi Program Magister Ilmu Kesehatan Masyarakat
Sebagai sarana evaluasi dan materi ilmu yang telah diberikan kepada mahasiswa serta pengembangan ilmu pengetahuan khususnya manajemen kesehatan.

F. Ruang Lingkup Penelitian
1. Ruang Lingkup Keilmuan
Penelitian dilakukan merupakan penerapan teori implementasi kebijakan kesehatan di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupaten Jepara dalam lingkup Ilmu Kesehatan Masyarakat khususnya pada konsentrasi Administrasi dan Kebijakan Kesehatan.
2. Ruang Lingkup Materi
Materi yang dibahas dalam penelitian ini adalah mengenai implementasi kebijakan Pemberantasan Sarang Nyamuk (PSN) dalam upaya penanggulangan penyakit DBD di wilayah kerja Dinas Kesehatan Kabupeten Jepara.


