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BAB I
PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang
      Pada saat ini, perpustakaan telah berkembang seiring kemajuan teknologi dan kebutuhan informasi penggunanya. Teknologi internet telah merambah pada dunia pepustakaan. Salah satu contohnya adalah mulai diaplikasikannya kegiatan operasional perpustakaan melalui halaman web di internet. Dengan portal web tersebut segala kebutuhan untuk interaksi antara pengguna dan pustakawan dilaksanakan. Internet merupakan hubungan antara berbagai jenis komputer dan jaringan di dunia yang berbeda sistem operasi maupun aplikasinya.(Wahyu Supriyanto, 2008: 120). Teknologi internet menghubungkan pengguna dengan perpustakaan, sehingga informasi dapat di akses selama pengguna terhubung dengan jaringan internet.
 (
1
)      Perpustakaan yang memenuhi kebutuhan informasi penggunanya dapat dilihat dari seberapa besar tingkat pemanfaatan koleksi dari perpustakaan tersebut. Koleksi adalah semua informasi dalam bentuk karya tulis , karya cetak atau karya rekam dalam berbagai media yang mempunyai nilai pendidikan yang dihimpun, di olah dan dilayankan (Wiji Suwarno, 2010: 260). Koleksi perpustakaan sekolah berupa buku paket, buku fiksi, buku referensi, terbitan berkala ( majalah, surat kabar) , bahan audio visual dan, local content (karya ilmiah, kumpulan soal-soal, materi pelajaran). 
      Koleksi perpustakaan dapat ditampilkan di web perpustakaan dengan syarat koleksi tersebut terlebih dahulu diubah dalam bentuk digital. Koleksi digital adalah semua media teks, gambar, dan tulisan yang kita baca dan kita kendalikan melalui layar komputer atau layar elektronik (Pawit M Yusuf , 2009 :100-101). Koleksi digital yang biasa disediakan oleh perpustakaan sekolah berupa buku elektronik atau e-book.
      Koleksi e-book  merupakan koleksi perpustakaan yang telah mengalami perubahan bentuk dari koleksi cetak menjadi bentuk elektronik. Koleksi e-book atau buku elektronik  juga dikenal dengan istilah buku digital adalah versi elektronik dari buku. Buku pada umumnya terdiri dari kumpulan kertas yang berisi teks dan gambar, e-book berisi informasi dalam bentuk digital dan juga dapat berwujud teks dan gambar.
      Perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang adalah salah satu perpustakaan sekolah yang menyediakan koleksi e-book berbasis web . Koleksi e-book yang dimiliki perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang berupa novel, cerpen, karya tulis ilmiah, naskah pidato  dan e-book dari buku paket dari pemerintah yang biasa dikenal BSE (buku sekolah elektronik). Koleksi e-book yang disediakan perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang  dapat di akses pemustaka di alamat website http://www.libsmansa.com
      Pemustaka SMA Negeri 1 Semarang   dapat memanfaatkan komputer yang telah disediakan di perpustakaan untuk mengakses koleksi e-book tersebut. Koleksi e-book juga dapat dimanfaatkan melalui jaringan internet  yang terhubung di setiap kelas serta lingkungan sekolah. 
      Perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang memiliki koleksi e-book dan memberikan layanan akses ke pemustaka melalui web perpustakaan. Namun apakah koleksi e-book ini telah dimanfaatkan oleh pemustaka khususnya seluruh siswa dan civitas akademik SMA Negeri 1 Semarang.
[bookmark: _GoBack]      Berdasarkan fenomena di atas maka peneliti mengambil permasalahan yang berkaitan dengan pemanfaatan koleksi e-book dengan judul Analisis Pemanfaatan Buku Elektronik (E-book)  berbasis Web Oleh Pemustaka di Perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang .

1.2  Rumusan dan Batasan Masalah
           Berdasarkan latar belakang di atas, peneliti tertarik mengangkat permasalahan sejauhmana koleksi e-book dimanfaatkan oleh pemustaka di perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang?

1.3  Tujuan yang Hendak Dicapai
      Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui   pemanfaatan koleksi  e-book di perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang.

1.4   Manfaat Penelitian
      Manfaat yang dapat diperoleh dari penelitian ini diantaranya yaitu :
a. Mamfaat praktis :
1) Agar koleksi e-book dapat dipergunakan dalam pembelajaran secara maksimal.
2) Agar informasi yang tersedia mudah ditemu kembalikan.
3) Agar koleksi e-book di SMA Negeri 1 Semarang lebih berkembang.
4) Sebagai bahan pertimbangan pada pustakawan dan perpustakaan dalam rangka pengembangan perpustakaan
b. Manfaat Teoritis :
1) Sebagai bahan referensi bagi ilmu perpustakaan khususnya dalam pemanfaatan koleksi e-book.
2) Sebagai bahan rujukan untuk penelitian selanjutnya.

1.5   Tempat dan Waktu Penelitian
              Penelitian ini dilaksanakan di SMA Negeri 1 Semarang. Jalan Taman Menteri Supeno No. 1 Semarang.Penelitian akan dilaksanakan selama 3 bulan terhitung dari April 2013.









1.6    Kerangka Pikir
     Kerangka pikir dari penelitian ini adalah sebagai berikut :
 (
Perpustakaan sekolah
)
 (
Layanan melalui web perpustakaan
)
 (
Kunjungan perpustakaan dan manfaatnya
Alasan pemustaka memanfaatkan koleksi 
e-book
Penelusuran dan pemanfaatan koleksi 
e-book
Kendala dan hambatan
Peran pustakawan
)
 (
PEMAN
FAATAN
)
 (
Koleksi 
e-book
)




            Perpustakaan  sekolah mempunyai jam layanan yang terbatas, sehingga munculnya layanan web  diperpustakaan. Layanan web mempunyai keunggulan dapat diakses kapan saja dan dimana saja. Salah satu koleksi yang tersedia di web perpustakaan adalah koleksi e-book. Untuk menganalisa sejauhmana pemanfaatan koleksi e-book  di perpustakaan SMA Negeri 1 Semarang.  Peneliti berusaha mengetahui tentang kunjungan perpustakaan dan manfaatnya, alasan pemustaka memanfaatkan e-book, penelusuran dan pemanfaatan e-book, kendala dan hambatan, serta peran pustakawan



1.7    Batasan Istilah
         Peneliti membatasi ruang lingkup dengan cara membatasi istilah yang ada di penelitian dengan tujuan supaya tidak terjadi salah pengertian. Beberapa pengertian istilah di dalam penelitian adalah sebagai berikut :
a. Perpustakaan sekolah adalah perpustakaan yang diselenggarakan di sekolah guna menunjang program belajar mengajar di lembaga pendidikan formal tingkat sekolah baik sekolah dasar maupun sekolah menengah, baik sekolah umum maupun sekolah lanjutan.
b. Pemanfaatan koleksi e-book adalah kegiatan atau aktifitas pemustaka dalam menggunakan koleksi e-book dalam hal mencari informasi yang dibutuhkan.
c. E- book adalah koleksi perpustakaan yang memuat koleksi lokal berupa novel, cerpen, karya tulis ilmiah, naskah pidato  dan e-book dari buku paket dari pemerintah yang biasa dikenal BSE (buku sekolah elektronik).
d. Pemustaka adalah anggota perpustakaan meliputi siswa, guru dan civitas akademik SMA Negeri 1 Semarang.
      Dengan membatasi istilah peneliti akan lebih fokus dalam melakukan penelitian.
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