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ABSTRAK
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Pengaruh Penyuluhan terhadap Pengetahuan dan Praktik Ibu Hamil dalam Upaya Pencegahan Komplikasi Post Partum di Puskesmas Rowosari 02 Kabupaten Kendal 
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Pendidikan kesehatan tentang komplikasi post partum dengan menggunakan modul di Puskesmas Rowosari 02 Kendal belum pernah diberikan. Peneliti menggunakan modul karena menarik yang mencakup isi materi, metode dan evaluasi yang dapat digunakan secara mandiri untuk mencapai kompetensi yang diharapkan. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh penyuluhan terhadap pengetahuan dan praktik ibu hamil dalam upaya pencegahan komplikasi post partum di Puskesmas Rowosari 02 Kabupaten Kendal.
Rancangan penelitian yang digunakan adalah penelitian kuasi eksperimen dengan desain pre post test with control group. Populasi dalam penelitian ini adalah semua ibu hamil yang sedang melakukan pemeriksaan kehamilan di Puskesmas Rowosari 02 Kabupaten Kendal bulan Desember 2014 sebanyak 131 orang, sesuai dengan rumus yang digunakan maka jumlah sampel 40 dengan non random purposive sampling. Data primer dan data sekunder diolah dan dianalisa secara univariat, bivariat dengan uji wilcoxon signed ranks test, Mann whitney dan uji paired sample test.
Hasil penelitian menunjukkan sebagian besar sampel berumur 26-33 tahun, ibu hamil mempunyai pengetahuan dan praktik baik terhadap upaya pencegahan komplikasi post partum. Uji statistik wilcoxon signed ranks test pada kelompok intervensi dan paired t-test pada kelompok kontrol menunjukkan ada perbedaaan pengetahuan sebelum dan sesudah penyuluhan pada kelompok intervensi dengan nilai p value 0,001, sedang pada kelompok kontrol tidak ada perbedaan dengan nilai p value 0,163. Uji statistik wilcoxon signed ranks test pada kelompok intervensi dan paired t-test pada kelompok kontrol menunjukkan ada perbedaaan praktik sebelum dan sesudah penyuluhan pada kelompok intervensi dengan nilai p value 0,001, sedang pada kelompok kontrol tidak ada perbedaan dengan nilai p value 0,323. Hasil uji statistik Mann-whitney menunjukkan ada perbedaan antara pengetahuan dan praktik setelah penyuluhan antara kelompok intervensi dan kontrol dengan nilai p value 0,001. Diharapkan Puskesmas dapat memberikan penyuluhan kesehatan tentang upaya pencegahan komplikasi post partum dan menjadikan program setiap mingguan untuk meningkatkan pengetahuan dan praktik ibu hamil.
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ABSTRACT
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The Influence of Espionage towards Knowledge and Practice of Pregnant Women in Preventing Postpartum Complication at Rowosari 02 Health Centre in District of Kendal   
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Health education about postpartum complication using a module at Rowosari 02 Health Centre in District of Kendal had never been conducted. This study used a module because it could impress a reader and consisted of the content, method, and evaluation. In addition, it could be used independently to achieve competency. The aim of this study was to analyse the influence of espionage towards knowledge and practice of pregnant women in preventing postpartum complication at Rowosari 02 Health Centre in District of Kendal.
This was a quasi-experimental study using a pretest-posttest with control group design. Number of population was 131 pregnant women who visited Rowosari 02 Health Centre in Kendal District in December 2014 for a pregnancy test. Forty pregnant women were selected from the population using a technique of non-random purposive sampling. Primary and secondary data were analysed using methods of univariate and bivariate (Wilcoxon signed ranks, Mann-Whitney, and Paired sample t tests).
The results of this research showed that most of the respondents aged 26-33 years old and pregnant women had good knowledge and good practice in preventing postpartum complication. The results of Wilcoxon signed ranks test on the intervention group and paired t test on the control group showed that there was any significant difference in knowledge among the intervention group between before and after providing espionage (p=0.001), otherwise it was insignificant among the control group (p=0.163). Similarly, The results of Wilcoxon signed ranks test on the intervention group and paired t test on the control group showed that there was any significant difference in practice among the intervention group between before and after the intervention (p=0.001), otherwise it was insignificant among the control group (p=0.323). The results of Mann-Whitney test demonstrated that there were any significant differences in knowledge and practice between the intervention and the control group before and after the intervention (p=0.001). Health centre needs to provide health education about a prevention method of postpartum complication every week to improve knowledge and practice of pregnant women.   
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