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ABSTRAK
PENATAAN KAWASAN WISATA PANTAI SENDANG SIKUCING
DENGAN FASILITAS PENDUKUNG HOTEL BINTANG TIGA

Sektor pariwisata berkaitan dengan obyek dan daya tarik wisata yang dikunjungi, sarana tansportasi yang digunakan, pelayanan, akomodasi, restoran dan rumah makan, hiburan, interaksi sosial antara wisatawan dengan penduduk setempat serta usaha pariwisata. Sehingga bisa dikatakan bahwa pariwisata merupakan sektor yang mencakup keseluruhan pelayanan dan dapat membuka peluang ekonomi bagi wilayah sekitarnya.
Sebagai sektor yang dianggap memiliki potensi memajukan ekonomi, maka perlu dikembangkan lagi potensi destinasi wisata yang sudah ada. Terutama destinasi dari daerah-daerah yang namanya masih belum dikenal namun memiliki potensi. Dengan dilakukannya pembangunan wisata maka akan meningkatkan perekonomian warga sekitar serta ikut meningkatkan Pendapatan Asli Daerah (PAD). Selain itu, diharapkan nama daerah akan ikut dikenal dan meningkatkan pengunjung luar daerah.
Kendal yang merupakan kabupaten dan berbatasan langsung dengan ibukota provinsi Jawa Tengah memiliki potensi wisata pantai yang masih kurang dikenal. Pantai tersebut terletak di Desa Sendang Sikucing dan dikelola pemerintah. Namun masih banyak kekurangan dalam segi fasilitas dan pelayanan. Oleh karena itu, sebagai salah satu bagian dari pantai Laut Jawa yang masih belum banyak dikenal dan dikembangkan maka diperlukan suatu Penataan Kawasan Wisata Pantai Sendang Sikucing dengan Fasilitas Pendukung Hotel Bintang Tiga.
Kata Kunci: Wisata, Pariwisata, Pantai, Kendal, Pantai Sendang Sikucing, Potensi, Ekonomi
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