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ABSTRAK
CINEPLEX DI KOTA SEMARANG
Oleh : Nabila Ilmi Hakimah, Eddy Indarto, Bharoto

Seiring dengan perkembangan gaya hidup masyarakat kota besar di Indonesia, pembangunan sektor komersil, terutama pada bidang rekreasi pun semakin berkembang. Hal tersebut dapat dilihat dari semakin banyaknya usaha sarana pariwisata, seperti sarana leisure dan entertainment (hiburan) yang dibangun di kota-kota besar seperti Jakarta, Bandung, Surabaya, dan lainnya, seperti mall yang dilengkapi dengan fasilitas hiburan dan tempat hiburan lainnya seperti, Cineplex, karaoke dan sebagainya untuk hangout. Peminat sarana tersebut didominasi oleh pelajar serta orang dewasa produktif yang memanfaatkannya sebagai tempat hang out dan pelepas penat dari rutinitas.
Perkembangan gaya hidup masyarakat kota yang dipengaruhi oleh perubahan nilai-nilai sosio-cultural, ekonomi, serta kemajuan sektor teknologi dan komunikasi membawa tuntutan akan sarana hiburan terutama bagi kalangan usia produktif, yaitu pelajar dan pekerja, dimana rutinas seringkali menjadi alasan timbulnya rasa jenuh, sehingga presepsi kebutuhan akan sarana hiburan. 
Begitu pun dengan Kota Semarang, diketahui bahwa sarana prasarana penunjang pariwisata yaitu tempat hiburan meningkat jumlahnya dari 79 menjadi 116 tempat. Menurut Dinas Kebudayaan dan Parwisata (2016) hingga saat ini tempat hiburan di Semarang di dominasi oleh bar, karaoke dan panti pijat. Sedangkan sarana hiburan berupa bioskop hanya terdapat tiga tempat, yaitu Paragon XXI, Citra XXI, dan E-Plaza. Padahal sebelumnya, Kota Semarang memiliki cukup banyak bioskop seperti Metro, Rahayu, Gris, Murni, Gajahmada, Manggala dan sebagainya. 

Kata Kunci : Sarana Hiburan, Cineplex, Kota Semarang
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