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PUSAT AKOMODASI WISATA GUNUNGSEWU GLOBAL GEOPARK GUNUNGKIDUL YOGYAKARTA
Oleh : Wulandari Gilang Merapi, Eddy Indarto, Abdul Malik

Kabupaten Gunungkidul mempunyai banyak daya tarik wisata yang sedang giat dikembangkan. Daya tarik wisata tersebut meliputi; wisata pegunungan, wisata pantai, wisata bentang alam karst, wisata pendidikan dan konservasi, wisata petualangan serta wisata budaya. Wisata bentang alam karst di Kabupaten Gunungkidul menjadi wisata yang sedang menjadi perhatian masyarakat setelah UNESCO meresmikannya menjadi Global Geopark bersama dengan Kabupaten Wonogiri dan Pacitan pada tahun 2012. Geopark di Gunungkidul ini diberi nama Gunungsewu Global Geopark. 
Geopark terdiri atas sejumlah tapak keragaman geologi yang memiliki kepentingan ilmiah khusus, kelangkaan dan keindahan, yang dikenal sebagai warisan geologi. Geopark tidak hanya berhubungan dengan keragaman geologi tetapi juga nilai-nilai arkeologi, ekologi, nilai sejarah atau budaya.
Geopark ini tersebar di enam (6) Kawasan Strategis Pariwisata di Kabupaten Gunungkidul. Kawasan Strategis Pariwisata yang telah berkembang yaitu Kawasan Strategis Pariwisata IV, sedangkan yang belum berkembang Kawasan Strategis Pariwisata VI. Sebagai upaya pemerataan pengembangan pembangunan pariwisata maka di Kawasan Strategis Pariwisata VI dibutuhkan fasilitas yang dapat mengakomodasi wisata di KSP VI yaitu Pusat Akomodasi Wisata Gunungsewu Global Geopark Gunungkidul Yogyakarta.

Kata Kunci : Geopark, Pemerataan, Pengembangan, Pembangunan, Pusat, Akomodasi
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