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ABSTRAK
BANDAR KAHYANGAN LEISURE PAR, KOTA PEKANBARU
Oleh : Miranda Nurlina Tsaniya, Resza Riskiyanto, Erni Setyowati

Seiring dengan berkembangnya zaman, Rekreasi dan hiburan kini telah menjadi unsur penting dalam kehidupan masyarakat modern. Tingginya tuntutan hidup, dan aktivitas yang semakin padat membuat kebutuhan masyarakat akan rekreasi dan hiburan menjadi terus meningkat. Maka munculah gaya hidup berekreasi dalam masyarakat untuk menghilangkan kepenatan dan kejenuhan dari semua aktivitas dan rutinitas sehari-hari.
Danau merupakan sebuah wilayah perairan yang terletak di tengah daratan.  Tidak sedikit dari danau ini yang memiliki panorama dan pemandangan yang menarik baik yang terbentuk secara alami maupun hasil buatan manusia sehingga banyak dijadikan orang sebagai tempat wisata dan menjadi pemasukan sendiri bagi pemerintah atau orang bersangkutan yang mengelolanya. Salah satu danau yang menjadi objek wisata dari sekian banyak danau yang terletak di Indonesia adalah Danau Limbungan yang terletak Kota Pekanbaru, Provinsi Riau. Danau yang sekarang dinamai Danau Bandar Kahyangan ini merupakan danau buatan yang dibangun untuk keperluan irigasi juga sebagai tempat rekreasi.
Namun, seiring berjalannya waktu, kualitas dari fasilitas rekreasi di area Danau Bandar Kahyangan kian berkurang. Sehingga tidak lagi representatif dan tidak lagi diminati oleh warga Kota Pekanbaru. Potensi danau menjadi tidak diperhatikan dan terbengkalai sia-sia juga tidak memberikan sumbangsih bagi Pemerintah Kota Pekanbaru.
Berdasarkan uraian diatas, maka diperlukan Perencanaan dan Perancangan sebuah Leisure Park di lokasi Danau Bandar Kahyangan. Dimana Leisure Park yang akan dirancang menawarkan konsep Ekoarsitektur yang berbeda dengan Leisure Park yang telah ada di Kota Pekanbaru. Leisure Park dapat menjadi solusi masalah terbengkalainya Danau Bandar Kahyangan berupa ruang publik kota yang menciptakan kenyamanan dan menghilangkan kejenuhan masyarakat modern saat ini, sebagai tempat melakukan kegiatan pariwisata serta jalan-jalan yang bernuansa alam Danau Bandar Kahyangan, dilengkapi dengan atraksi-atraksi rekreasi baik rekreasi air maupun rekreasi hutan, juga fasilitas penginapan bagi pengunjungnya.
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