HUBUNGAN ATTACHMENT PADA IBU DENGAN ADVERSITY INTELLIGENCE PADA REMAJA
Fakultas Psikologi
Universitas Diponegoro

Oleh
Irma Setyawati
M2A009084

ABSTRAK

	Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan antara attachment pada ibu dengan adversity intelligence. Adversity intelligence merupakan kemampuan individu dalam mengamati kesulitan dan mengolah kesulitan tersebut dengan kecerdasan yang dimiliki sehingga menjadi sebuah tantangan untuk menyelesaikannya. Attachment merupakan suatu hubungan kasih sayang yang kuat yang mengikat individu dalam hubungan yang intim. 
	Subjek penelitian ini adalah remaja SMA di Semarang. Diambil dengan menggunakan teknik purposive sampling, sebanyak 106 orang remaja SMA di Semarang menjadi sampel penelitian ini. Pengumpulan data menggunakan dua buah skala psikologi, yaitu skala adversity intelligence yang terdiri dari 31 aitem (α = 0,913), dan skala attachment pada ibu yang terdiri dari 32 aitem (α = 0,919).
	Hasil pengolahan data menggunakan teknik analisis regresi sederhana menunjukkan nilai koefisien korelasi sebesar 0,457 dengan p = 0,00 (p < 0,05), hal ini berarti terdapat hubungan positif antara attachment pada ibu dengan adversity intelligence pada remaja. Variabel attachment pada ibu memberikan sumbangan efektif terhadap adversity intelligence pada remaja sebesar 20,9 %.
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