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ABSTRAK


Dalam pergaulan hidup modern sekarang ini, pengangkutan memegang peranan yang sangat penting dalam kehidupan manusia baik untuk kegiatan perdagangan maupun pengangkutan orang dari satu tempat ke tempat yang lain. Oleh karena itu PT. Sindoro Satriamas mencoba untuk menyelenggarakan jasa pengangkutan yang diharapkan dapat memberi manfaat kepada penumpang. 
Dalam pengangkutan terdapat hubungan hukum antara pengangkut dengan penumpang dimulai sejak diangkutnya penumpang sampai dengan berakhirnya pengangkutan. Dalam kegiatan pengangkutan tersebut terdapat tanggung jawab antara pihak penyelenggara pengangkutan atau pengangkut dengan penumpang bilamana terjadi kecelakaan penumpang. Maka dapat diketahui tanggung jawab pengangkut mempunyai peran besar dalam pelaksanaan pengangkutan penumpang maupun barang dimana tanggung jawab dalam hal ini berfungsi sebagai perlindungan hukum bagi pengguna jasa yang menderita kerugian sebagai akibat dari kecelakaan atas pengangkutan, sehingga dapat ditentukan seberapa besar ganti rugi yang akan diberikan. 
Dalam penulisan skripsi ini, penulis menggunakan metode pendekatan yuridis empiris yaitu menitikberatkan penelitian hukum dengan menggunakan data primer yaitu data yang didapat langsung dari lapangan serta mengumpulkan data yang bersumber dari data sekunder yang berupa dokumen atau bahan-bahan kepustakaan. 
Berdasarkan hasil penelitian yang didapat menunjukkan bahwa PT. Sindoro Satriamas sebagai perusahaan pengangkutan telah melaksanakan tanggung jawabnya dengan cukup baik terhadap kecelakaan penumpang. Apabila terjadi kecelakaan yang menimpa penumpang, maka PT. Sindoro Satriamas akan bertanggung jawab memberikan ganti rugi serta bantuan kepada korban dan keluarga korban yang menjadi korban kecelakaan walaupun PT. Sindoro Satriamas telah mengasuransikan penumpang pada perusahaan asuransi PT. Jasa Raharja. PT. Sindoro Satriamas berusaha bertanggung jawab kepada penumpang sejak diangkutnya penumpang sampai tujuan berakhirnya pengangkutan. 
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